Тема урока: «Тихий океан».

1. ФГП.

ТО – самый большой по площади, самый глубокий и самый древний из океанов – занимает  1/3 поверхности планеты и почти ½ площади МО.

Океан скорее великий, чем тихий: 
К – разнообразный  (см. карту климатических поясов)
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2. Течения ТО.
1) Сопоставьте схему течений в океане и физическую карту мира. Найдите названия течений, назовите их.

2) Объясните направления течений.

3) Какое воздействие оказывают теплые и холодные течения ТО на природу материков?
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3. Домашнее задание:
§ 17, в к/к отметить: моря: Берингово, Охотское, Японское, Желтое, Восточно-Китайское, Южно-Китайское, Коралловое, Фиджи, Тасманово, Амундсена, Беллинсгаузена; заливы: Аляска, Калифорнийский; острова: Алеутские, Курильские, Сахалин, Японские, Филиппинские, Новая Гвинея, Новая Зеландия, Пасхи, Галапагос, Гавайские; полуострова: Камчатка, Корея, Малакка; проливы: Магелланов, Дрейка, Берингов; поднятия: Восточно-Тихоокеанское, Южно-Тихоокеанское; котловины: Южная, Северо-Восточная; Марианский желоб; течения: Северное Пассатное, Южное Пассатное, Межпассатное противотечение, Куросио, Северо-Тихоокеанское, Калифорнийское, Перуанское, Западных Ветров.
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§ 17, в к/к отметить: моря: Берингово, Охотское, Японское, Желтое, Восточно-Китайское, Южно-Китайское, Коралловое, Фиджи, Тасманово, Амундсена, Беллинсгаузена; заливы: Аляска, Калифорнийский; острова: Алеутские, Курильские, Сахалин, Японские, Филиппинские, Новая Гвинея, Новая Зеландия, Пасхи, Галапагос, Гавайские; полуострова: Камчатка, Корея, Малакка; проливы: Магелланов, Дрейка, Берингов; поднятия: Восточно-Тихоокеанское, Южно-Тихоокеанское; котловины: Южная, Северо-Восточная; Марианский желоб; течения: Северное Пассатное, Южное Пассатное, Межпассатное противотечение, Куросио, Северо-Тихоокеанское, Калифорнийское, Перуанское, Западных Ветров.
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План характеристики океана:


(при работе использовать 


атлас, учебник § 17)





ГП (с.313 учебника).


Крупные моря, входящие в бассейн океана.


Свойства водных масс (соленость, температура, границы льдов).


Описание рельефа дна океана (на какой плите расположен, шельфовая зона, наличие  котловин, впадин, поднятий, хребтов, желобов; какие тектонические процессы проходят в области тихоокеанского кольца).


Использование океана в хозяйственной деятельности.





Штормы


Ураганы


Цунами








Опасные природные явления








