Биологические ресурсы.

Растительный мир - источник разнообразных ресурсов. Растительные ресурсы подразделяются на лесные и кормовые.

К лесным ресурсам относятся разнообразные ресурсы, связанные с лесом, так или иначе используемые человеком. 

Основным, но не единственным продуктом леса является древесина. Следует сказать, что это - один из первых конструкционных материалов, которые начал использовать человек. В настоящее время, в связи с появлением иных материалов (в первую очередь различных пластмасс) роль дерева уменьшилась. Однако и сейчас древесина не утратила своего значения. Об этом свидетельствует то, что объемы использования древесины ни в России, ни в мире не уменьшаются.

Древесина различных пород используется неодинаково. Ель и пихта идут, в основном, на производство целлюлозы и бумаги. Из легкой и податливой древесины сосны производят различные строительные материалы: доски, брус, дверные блоки, оконные рамы, наличники, недорогой паркет, плинтуса, штапики, раскладки и массу другой продукции, необходимой для строительства любого дома. Сучковатая, плохо поддающаяся обработке резанием, древесина березы идет на изготовление фанеры и низкосортных досок. Осина - это в первую очередь спички, а также доски для отделки внутренних помещений бань. Древесина липы издревле использовалась для изготовления деревянной посуды (ложек, мисок) и детских игрушек. Из дуба производят дорогую мебель. Из тяжелой и прочной древесины лиственницы до сих пор изготавливают железнодорожные шпалы, которые по своей долговечности сопоставимы с железобетонными.

Леса дают не только древесину. Здесь производится заготовка лекарственного сырья. Растения, которые нас окружают, обладают целебными свойствами. Всем известный подорожник называют "другом путешественника". Если приложить его лист к ране, она быстрее заживет. Листья мать-и-мачехи издавна применяют как средство от кашля. Мята содержит эфирные масла, в состав которых входит ментол. Он не только обладает приятным запахом, но и успокаивает нервную систему. Цветки липы заваривают и пьют чай при простуде. А зверобой - трава от 99 болезней, все не перечислишь!

Леса обеспечивают человека разнообразными продуктами питания. Это орехи, лесные ягоды и, конечно, грибы. С давних пор грибы входят в ассортимент национальной русской кухни. Их роль в нашем рационе весьма велика, а в периоды многочисленных религиозных постов, грибы становятся одним из основных видов продуктов питания.

Грибы богаты белками: они составляют 20-30% массы сухого вещества гриба. Кроме того, в них содержатся жиры, минеральные вещества и микроэлементы - железо, кальций, цинк, йод, калий, фосфор. При этом больше питательных веществ содержат шляпки гриба, по сравнению с ножками.

Грибы у нас ели и едят солеными, вареными, жареными, маринованными, запеченными, тушеными. В каждой из лесных областей имеются свои давние традиции в приготовлении тех или иных блюд из грибов. 

Отдельного разговора заслуживает сбор грибов. Недаром многие русские писатели И.С. Тургенев, В. Солоухин, С.Т. Аксаков называли это занятие грибной охотой. С.Т. Аксаков пишет, что "в числе разнообразных охот человеческих имеет свое место и смиренная охота ходить по грибы, или брать грибы... И она хороша уже тем, что грибы надобно отыскивать, следовательно, можно и не находить; тут примешивается некоторое умение, знание месторождения грибов, знание местности и удача".

Однако лес - это не только источник разнообразных лесных ресурсов. Для русского человека это традиционное место отдыха, источник вдохновения.

Велика роль лесов в пополнении запасов кислорода. Растительность способствует и уменьшению запыленности воздуха. Кроме того, хвойные породы, выделяют особые летучие вещества - фитонциды, убивающие болезнетворные микроорганизмы. Это слово происходит от греческого "фитон" - растение и "цаедо" - убивать.

Лесная растительность играет значительную роль в развитии и функционировании природных комплексов. Ослабляя ветер, леса препятствуют ветровой эрозии почв. Леса замедляют таяние снега, и влага не стекает по поверхности, а просачивается в почву. В результате, во-первых, реже случаются наводнения на реках; во-вторых, уменьшается водная эрозия и образование оврагов и балок; в-третьих, накапливается почвенная влага, ослабляющая последствия засух.

В большинстве природных зон России имеются кормовые ресурсы, то есть растения, используемые на корм скоту. Наиболее продуктивными кормовыми угодьями являются луга. Сочные луговые травы - клевер, люцерна, чина, мышиный горошек - основной корм для крупного рогатого скота молочного направления.  Коров, выращиваемых в первую очередь ради мяса, кормят грубыми кормами, то есть зерном.

Травоядные животные зачастую выискивают на пастбищах участки, поросшие клевером и люцерной, обходя другие травы. Луга служат не только естественными пастбищами, но и сенокосами. Высушенная трава - сено, служит едва ли не основным кормом коровам в зимнее время. Сто килограмм люцернового сена содержит более восьми килограмм белка. Самые высокие урожаи трав дают заливные луга, расположенные в поймах рек. В течение лета крестьяне скашивают траву 3-4 раза.

Участки полупустынь представляют собой пастбища для овец и верблюдов. С точки зрения кормовой базы, эти животные весьма неприхотливы.

Растительность в полупустынях разреженная и овцам и верблюдам приходится преодолевать в поисках пищи значительные расстояния. Основным кормом животным служат колючие и жесткие засухоустойчивые растения - полынь, солянки, верблюжья колючка.

Огромные пространства тундры покрыты лишайниками. В основном это ягель или "олений мох", и цетрария или "исландский мох". При кочевом оленеводстве животные проводят круглый год на открытом воздухе, питаются подножным кормом и от человека не получают никакого добавочного подкармливания. В течение долгих зимних месяцев лишайники - единственный корм северных оленей. Они составляют 70% их годового рациона. А летом северный олень питается другими растениями, грибами и не брезгует даже яйцами, гнездящихся на земле, птиц.

Многое можно сказать о хозяйственной ценности древесины ели. Еще в древности из елового ствола с мощным, отходящим от ствола боковым корнем, делали остовы больших кораблей, которые славились крепостью носового изгиба. Некогда якорем у сибиряков служил кряжистый еловый пень. Весла резали из елей не только русские, но и греки, римляне. Шла в дело и еловая смола. Ею заливали корабельные швы, пазы, стыки.

По своей ценности для домостроения еловая древесина вполне сравнима с сосновой. Из еловых бревен сооружали срубы, корой, легко снимающейся во время весеннего сокодвижения, крыли охотничьи избушки, времянки, шалаши. Наряду с сосной и дубом ель использовалась в строительстве монастырей, храмов, крепостных сооружений.   Использовалась ель и в изготовлении сельскохозяйственных орудий. Из нее делали бороны, держаки грабель и кос.

В наше время еловая древесина - едва ли не основной вид сырья для лесной промышленности.

Наверняка нет такого иного дерева, которое было бы так тесно связано с образом России, и нет другой древесной породы, к которой бы русский человек относился с такой поэтической любовью и благодарностью. Не перечислить всех пословиц, песен, стихов, поговорок, посвященных березе, или связанных с ней.

При этом береза на удивление щедрое, универсально служащее человеку дерево.

Широкое применение березы в быту нашло свое отражение в ряде пословиц. О березовых розгах: "Сотворил бог дурака, сотворил и березу". О бересте: "Какова береста, таков и короб". О дегте: "Бела береста, да деготь черен". О дровах: "Березой согреешься, а не оденешься".

                                               Охрана органического мира.

Растительный и животный мир среди других компонентов природного комплекса страдает от хозяйственной деятельности человека наиболее заметно и сильно. Причины сокращения численности и исчезновения видов животных делятся на прямые и косвенные.  К прямым причинам относятся: неумеренная охота, браконьерство, вырубка лесов, распашка целины, затопление земель при строительстве водохранилищ. К косвенным причинам относится изменение природных комплексов.Таким образом, чтобы стереть какой-либо вид животного с лица земли вовсе не обязательно уничтожать его физически – ловить или отстреливать. Можно сделать это, даже не задумываясь о существовании вида. Убирая вековые дуплистые деревья или заменяя старые деревянные дома каменными, человек и не подозревает, что лишает «крыши над головой» птиц или летучих мышей.

В настоящее время прямые причины исчезновения видов, такие как охота, отодвигаются на второй план. Главенствующее значение приобретает изменение среды обитания животных.

Различные виды животных в разной мере подвержены опасности исчезновения. Гипотетическая модель вида, подверженного наибольшей угрозе, может быть следующей: крупный хищник, имеющий ценную шкуру или мясо, медленно размножающийся, заботливо ухаживающий за потомством, не выносящий присутствия человека. Например, белый медведь.

К мероприятиям по охране органического мира можно отнести: запрещение дальнейшего истребления, соблюдение норм отстрела промысловых животных, охрана от загрязнения среды обитания организмов, а также создание заповедников.

Охрана органического мира обычно начинается с запрещения какого бы то ни было истребления животного. Создаются так называемые «Красные книги». Определяется размер иска, предъявляемого в случае нарушения запрета. Размеры штрафов увеличиваются, но все равно они несоизмеримо малы по сравнению с тем ущербом, который наносится в результате истребления последних уцелевших представителей какого-либо вида.Тем не менее, даже если полностью искоренить браконьерство, это не решает проблемы вымирающих животных. Численность многих видов животных (особенно водных) сокращается в результате загрязнения среды обитания. Сохранение качеств этой среды, ее охрана от загрязнения – это задача первостепенного значения.

Наиболее надежным мероприятием является сохранение среды обитания животных и их самих в условиях заповедного режима. Первый советский заповедник – Астраханский – был учрежден в 1919 году по инициативе В.И. Ленина. Он размещается в дельте реки Волги. Здесь охраняются водоплавающие птицы, в том числе пеликаны и розовые фламинго, осетровые рыбы, редкие растения – лотос, водяной орех.

На территории России после распада СССР осталось 89 различных заповедников. Они расположены во всех природных зонах от арктических пустынь до полупустынь. Крупнейший заповедник в нашей стране площадью около 800 тысяч гектар создан на острове Врангеля. Здесь взяты под охрану лежбища моржей и крупнейший в России «родильный дом» белых медведей. Первый морской заповедник организован в заливе Петра Великого Японского моря. Здесь охраняется морская флора и фауна.

