Рельеф Тамбовской области.

   Тамбовская область большей своей частью расположена на Окско-Донской низменной равнине, средняя высота которой достигает 140 метров. С севера, из Рязанской области, узкой полосой вдоль левобережья Цны и Челновой к нам заходит Окско-Цнинское плато, средняя высота – 150 м, а междуречья поднимаются выше 180 м. Здесь лежат и высшие точки области – 218 м над уровнем моря. Восточные районы относятся уже к западным склонам Приволжской возвышенности средней высотой 167 м и максимальной – ок. 214 м. Самые низкие отметки наблюдаются в долинах рек Воронежа (110 м), Вороны (98 м) и Цны (94 м).

   Область характеризуется абсолютным господством эрозионных форм рельефа, которые представлены речными долинами, балками, оврагами, ложбинами стока. Именно по ложбинам и происходит быстрый рост эрозионных форм. 

   Редкими, но интересными формами на Цнинско-Воронежском  водоразделе являются  моренные холмы и гряды. Принято считать, что ледниковых форм рельефа На Окско-Донской равнине нет, так как они разрушены более поздними процессами выветривания, а на поверхности Тамбовской равнины остался лишь слой морены мощностью до 7 – 15 м. Так же камовые холмы (озы и камы – гряды и холмы, сложенные песками и мореной, образованные ледником) беспорядочно разбросаны на междуречье Челновой и Польного Воронежа. Над совершенно плоской поверхностью они возвышаются на 18 – 25 м, имея сглаженные вершины и очень пологие склоны. Ширина их основания достигает 1,5 км.

   Равнинный рельеф области в целом удобен для освоения: расселения населения, развития земледелия с широким применением современной техники, транспортного, промышленного и жилищного строительства.
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